



「文明色彩」描绘美丽遵义

全市精神文明建设综述

凝心聚力汇共识

党的十九大以来,习近平总书记多次强调“培养担当民族复兴大任的时代新人”。遵义人民牢记习近平总书记的嘱托,以理想信念夯实红城儿女的精神之基,认真践行社会主义核心价值观。

五年来,全市精神文明建设战线以宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务,组织广大党员干部和群众深入学习《习近平谈治国理政》等理论著作,在社会上形成热潮;在“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育中,引导广大党员读原著、学原文、悟原理,追溯初心使命;深入宣传党的理论方针政策,不断推动党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神在全市落地生根。

为了让社会主义核心价值观化雨润物,我市充分发挥爱国主义教育基地、社会主义核心价值观主题广场、好人广场等重要场所,将社会主义核心价值观宣传教育融入群众生产生活中,精心设计开展人民群众喜闻乐见的活动,推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

一次次道德讲堂的举行,一场场面对百姓的宣讲,既提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度,又为基层提供了培育新人的土壤和空间,成为服务群众、发动群众的坚实阵地。

2018年8月以来,我市广泛组织力量,有效整合资源,完善工作网络,聚焦群众需求,创新工作方法,积极构建新时代文明实践工作体系,打通宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”,推动文明实践不断迈上新台阶。

到目前,全市共建成新时代文明实践中心15个、新时代文明实践所254个、新时代文明实践站2082个,有4300余支志愿服务队伍、104万余名注册志愿者。

与此同时,我市努力把新时代文明实践中心(所、站)建成融合思想引领、移风易俗、文化传承、志愿服务等多种功能的德育平台,全面打通宣传群众、服务群众的“最后一公里”,涌现出湄潭“寨管家”、赤水“睦子匠”、习水南门村“六步工作法”、桐梓“十五分钟服务圈”等新时代文明实践工作亮点。

以“遵道行义·文明有礼”为主题的系列活动进机关、进学校、进社区、进农村、进企业、进家庭、进窗口活动;“名城好司机·文明遵义人”“文明健康·绿色环保”“反对浪费、崇尚节约”“名城好司机·礼让斑马线”“我是好导游”等系列文明创建活动在我市各行各业如火如荼进行。

从各级领导干部率先力行,到

市第五次党代会以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,五届遵义市委带领全体遵义儿女,勠力同心,扎实开展全国文明城市创建和深化全国文明城市建设工作,持续提升城市文明程度和市民文明素质,让文明的种子深入人心,让文明创建的成果惠及群众。如今,一幅城市因文明更美好、群众因文明更幸福的画卷,正在遵义徐徐展开。

广大人民群众踊跃参加,遵义儿女用点滴行动与执着坚守,累积起整个社会的价值高度,筑起了共同的精神家园。

崇德向善树标杆

遵义是一片英雄辈出的热土,也是凡人善举的聚集高地。

近年来,在遵义这片土地上,涌现出一大批先进典型、行业标兵:

“七一勋章”获得者、“时代楷模”、全国道德模范黄大发;“时代楷模”、全国道德模范杜富国;感动中国十大人物朱敏才、孙丽娜夫妇;全国最美乡村教师徐德光、周廷猛;全国最美乡村医生方晓美;老红军李光……一批全国、全省先进人物,生动诠释社会主义核心价值观的真谛,使人们在实践中感知德善之美,彰显社会进步、时代发展的正能量,树立了革命老区儿女红色传承的光辉榜样。

近年来,我市坚持因地制宜、与时俱进,加强顶层设计,坚持以先进典型为引领,大力弘扬社会主义核心价值观,让多行善事、好人好事成为鲜明导向,让尊重好人、礼遇好人成为全民共识。先后搭建“醉美遵义城·最美遵义人”等主题活动载体,广泛吸引群众参与,使公民道德建设日常化、生活化、具体化,让学好人、做好人成为人们的自觉行动,在全社会形成了崇德向善的良好氛围,绘就了满城新风的文明景象。

创建成果百姓享

市第五次党代会召开以来,市委、市政府始终坚持把以人民为中心的发展思想贯穿到精神文明建设全过程,顺应人民群众对美好生活的向往,将文明创建纳入全市经济社会发展全局统筹谋划,在守正创新中深化拓展、在开拓进取中深耕厚植,取得了新的进展和成效。

全国文明城市,是反映城市整体发展水平和文明程度的综合性荣誉称号。我市自2007年启动全国文明城市创建以来,秉承“创建为民、创建惠民”的宗旨,历经多年接续奋斗,2017年11月,中央文明委公布第五届全国文明城市入选名单,遵义成功跻身全国文明城市;2020年11月,我市经复查确认,成功实现全国文明城市“两连冠”。

顺利捧回全国文明城市“两连冠”,正是得益于遵义“创建为民、创建惠民”的不变初心。

从文明城市创建伊始,我市就将群众放在核心位置,多形式搭建群众参与平台,开通举报渠道,使文明城市创建工作直面群众诉求,

为群众搭建了有效解决问题的桥梁,增强了群众参与创建的主动性

和自觉性,及时解决了群众反映的难点、重点和热点问题,构建了全民共建共享的良好工作格局,真正体现了“创建为民”的理念。

实施文明城市“十大工程”等一系列措施,解决了部分道路破损等问题,提升了中心城区污水处理设施运行能力,提高了城区垃圾处置水平,改善了人居环境。

着力推进城市精细化管理,围绕文明城市创建八大环境,持续优化城市发展环境:

建设廉洁高效的政务环境——党风廉政教育深入各级各部门,优化压缩一批行政审批事项目录……政务服务更加方便、高效、优质。

公平正义的法治环境——全方位加大普法覆盖面,学法用法渠道更加畅通,公共法律服务体系和基层民主决策、民主管理和民主监督制度日益健全……广大群众的法治意识明显提高,自觉学法、用法意识加强。

诚信守法的市场环境——建设遵义信用信息平台,制定了守信联合激励和失信联合惩戒制度……信用信息互联互通,诚信守信之风日益彰显。

健康向上的人文环境——以新的市图书馆、市文化馆、市体育馆、市游泳馆为代表的一批公共文化设施建成投用;每年送文化下乡达6000多场次;打造了“百姓剧场、舞台精品剧目免费展演”“激情广场·红歌之星选拔赛”“乡村大舞台·农村文艺演出”“名城大讲堂·名家学者做客图书馆博物馆”“农民科技文化体育活动周”五大群众文化活动品牌……群众精神文化生活正变得丰富多彩。

和谐宜居的生活环境——城市社区综合服务设施覆盖率达100%,生活垃圾处理率95%以上,公共建筑无障碍设施全面设置到位……广大市民生活更加舒适便利。

安全稳定的社会环境——全面搭建城乡社区村寨治安防控网,天网工程全面实施,重大刑事案件明显减少,连续三年进入全国30个最安全城市前12位……群众安全感满意度极大提升。

可持续发展的生态环境——垃圾无害化处置基本实现“零填埋”,饮用水源及备用水源水质连续多年保持100%达标,天更蓝、水更清、山更绿、城更美的目标正在变成现实。

未成年人健康成长的社会文化环境——社会主义核心价值观教育融入课本、课堂,打造“长征故事进校园”红色德育品牌,中心城区文明校园创建活动覆盖率达到100%,乡村少年宫覆盖各乡(镇)……为青少年健康成长保驾护航。

“让城市更美丽、让社会更文明、让人民更幸福”,文明城市创建让城市旧貌换新颜,也为精神文明建设赋能,切实提高了市民



“七一勋章”获得者、时代楷模、全国道德模范黄大发宣讲新时代贵州精神。



时代楷模、全国道德模范杜富国为高校学子宣讲。



遵义学子在红军坟前聆听先烈事迹,传承红色基因。

的获得感。

今年8月,全市深化全国文明城市建设工作常态长效推进会为进一步深化全市文明城市建设工作指明方向。以满足人民对美好生活需要为工作中心,全市推进全国文明城市建设“文明在行动·满意在遵义”活动形成常态长效,坚持创建为民、创建惠民,全力建设更高水平更高质量的全国文明城市。

自强不息显志气

决战决胜、拔掉穷根。

白衣为甲、逆行出征。

遵道行义,自强不息;人民至上,义无反顾。在脱贫攻坚和抗击新冠疫情战役中,遵义儿女用实际行动,让这座英雄城市的精神底色更加鲜亮。

面对深度贫困的千年难题,党的十八大以来,全市深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于扶贫工作重要论述,深入开展脱贫攻坚大决战。

全市各级各部门和广大干部群众秉持“团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超”新时代贵州精神,勇于担当、尽锐出战,全市554个基层党委、1208个党总支、11166个党支部的广大党员干部深入基层一线,倾听群众心声,帮助排忧

解难,推动各项扶贫政策从大水漫灌到精准滴灌,把脱贫攻坚工作做到精致、做到极致。群众生活实现从“有学上”向“上好学”、从“看病”向“看好病”、从“旧面貌”向“新容颜”、从“喝水难”向“喝好水”、从“保障弱”向“兜底牢”“五大”转变,幸福指数节节攀升。

8个贫困县(市)全部摘帽、871个贫困村全部出列,92.22万建档立卡贫困人口全面脱贫,在全省率先实现整市全员脱贫。在强大精神动力的支持下,遵义彻底撕掉千百年来的绝对贫困标签。

去年以来,面对新冠肺炎疫情,全市人民群众志成城,同心抗疫。特别是面对今年10月突发疫情,全市各行各业党员干部和广大群众在各级党组织带领下,报名踊跃、引领在前,冲锋在第一线、战斗在最前沿。全市1.3万名党员和4万余名志愿者积极参与疫情防控志愿服务活动,助力联防联控、关爱特殊群体,倡导科学文明理念和健康生活方式,为取得疫情防控和复工复产“双胜利”作出了积极贡献。

遵义儿女多壮志,定将旧貌换新颜。五年来,在五届市委领导下,我市精神文明建设取得了丰硕成果。放眼未来,全市人民将以更加饱满的热情,持续推进精神文明建设,向着建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义的目标不断迈进。(记者 石影)

本版图片由市精神文明办提供



播州区枫香镇花茂村